Рекомендации по оформлению календарно-тематического плана
[bookmark: _GoBack]Планируемые результаты формулируются в ДЕЯТЕЛЬНОСТНОЙ форме (осознавать, демонстрировать, формулировать, составлять, выдвигать гипотезы, определять, анализировать, приводить примеры и др.).
Планируемые ПРЕДМЕТНЫЕ результаты описаны на стр. 46-137 Примерной основной образовательной программы образовательного учреждения.
Планируемые МЕТАПРЕДМЕТНЫЕ результаты приведены 
· на стр. 29-34 Примерной основной образовательной программы образовательного учреждения, 
· на стр. 6-7 ФГОС ООО.
Планируемые ЛИЧНОСТНЫЕ результаты представлены 
· на стр. 26-29 и стр. 317-322 Примерной основной образовательной программы образовательного учреждения, 
· на стр. 5-6 ФГОС ООО.
При планировании результатов по овладению обучающимися ИКТ-компетенциями  следует обратить внимание на раздел 1.2.3.2. Примерной основной образовательной программы образовательного учреждения (стр. 34-41), в котором расписаны все планируемые результаты с указанием в рамках каких предметов (курсов) преимущественно они достигаются. 
При планировании результатов ПО УЧЕБНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ И ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ необходимо ознакомиться с разделом 1.2.3.3. Примерной основной образовательной программы образовательного учреждения (стр. 41-43).
При планировании результатов по овладению обучающимися ОСНОВАМИ СМЫСЛОВОГО ЧТЕНИЯ необходимо ознакомиться с разделом 1.2.3.4. Примерной основной образовательной программе образовательного учреждения (стр.43-45) .

